
RIKSDAGENS PROTOKOLL,
1888. Första Kammaren. ff:o 2,

Fredagen den 20 Januari.
Kl. ll f. m.

Hans excellens friherre Bildt samt friherrarne af Ugglas och 
von Essen, Reinhold anmälde, att de instält sig vid Riksdagen.

Föredrogs och bordlädes Kongl. Maj:ts under gårdagen på 
rikssalen öfverlemnade nådiga proposition till Riksdagen angående 
statsverkets tillstånd och behof.

Föredrogs och lades till handlingarna Kongl. Haj:ts nästlidne 
dag på rikssalen upplästa berättelse om hvad i rikets styrelse 
sedan sista Riksdags sammanträde sig tilldragit.

Företogs val af fyra ledamöter för att jemte talmannen till
sätta kammarens kansli och vaktbetjening; och befunnos, efter 
valförrättningens sint, dertill hafva blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A. med 63 röster,
von Ehrenheim „ 63
Forssman „ 63
Stråle, W. „ 63

Företogs val af tre ledamöter för att deltaga i talmansöfver- 
läggningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill 
hafva blifvit utsedde:

Herr Sundberg med 77 röster,
Hans excellens friherre Bildt „ 76 „
Friherre De Geer „ 71 „

Första Kammarens Prof. 1888. N:o 2- 1



Nso 2. 2 Fredagen den 20 Januari.

Företogs val af två ledamöter för att hafva inseende öfver 
Riksdagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens slut, der
till hafva blifvit utsedde:

Herr Anderson. F. Albert med 63 röster,
„ Bichter, F. „ 63 „

Herr Forssell, Otto, väckte följande motioner:

n:o 1, med förslag till ändrad lydelse af 2 § i 1 kap. jorda
balken;

n:o 2, med förslag till lag angående hemmansklyfning och 
jordafsöndring;

n:o 3, angående tillägg till 104 § utsökningslagen;

n:o 4, med förslag till ändrad lydelse af 11 § i ansvarighets
lagen för statsrådets ledamöter den 10 februari 1810; och

n:o 5, med förslag till ändrad lydelse af 1—26 §§ riksdags
ordningen.

Dessa motioner blefvo, hvar för sig, på begäran bordlagda.

Herr Lithander afgaf en motion, n:o 6, angående uppförande å 
Helgeandsholmen af en ny byggnad för Riksdagen, riksbanken, 
riksgäldskontoret och justitieombudsmansexpeditionen, m. m.

Äfven denna motion blef, på derom framstäld begäran, bordlagd.

Justerades tre protokollsutdrag för detta sammanträde, hvar
efter kammaren åtskildes kl. 11,« f. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.



Lördagen den 21 Januari, 3 N:o 2.

Lördagen den 21 Januari.
K], I e. m.

Upplästes ett insändt läkarebetyg af följande lydelse:

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare m. m. herr 
doktor E. M. Grenholm till följd af iråkad sjukdom (akut lung- 
och magkatarrh) är förhindrad att under närmaste tiden sig vid 
Riksdagen inställa varder på aflagd embetsed intygadt.

Stockholm den 19 Januari 1888.

N. A. Edling,
fältläkare.

Herrar Lothigius och Wallenius tillkännagåfvo att de ankom
mit till Riksdagen.

Grefve Strömfelt yttrade:

Sedan min helsa kort efter förlidet års riksdag blef och för 
närvarande fortfarande är bruten och detta, åtminstone i början, 
ansågs härröra från öfveransträngning i arbete, och då åkomman 
är af den beskaffenhet, att jag icke på förhand kan bestämma min 
arbetsförmåga ens inom Riksdagen, än mindre skall våga, om 
kammarens förtroende dertill kallade mig, mottaga val till utskott, 
har jag ansett skyldig aktning för kammaren kräfva, att detta 
förhållande i tid tillkännagifva. Jag anhåller vördsamt, herr tal
man, att ett mig lemnadt sjukbetyg måtte, till bestyrkande af hvad 
jag har yttrat, varda uppläst.

Det åberopade läkarebetyget, som härpå upplästes, lydde så
lunda :

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare herr grefve 
F. K. IT. Strömfelt, som besväras af Stenocardi, bör undvika an
strängande själsarbete intygas på heder och samvete.

Stockholm den 19 Januari 1888.

B. M. Bruzelius,
Medicine professor.



S:o 2. 4

Tillika nnagafs, att herr grefven och talmannen samt de leda
möter, som fått i uppdrag att jemte honom tillsätta kammarens 
kansli och vaktbetjening, ansett nödigt, att i kansliet an stål des 2 
förste notarier, 11 notarier med skyldighet att vara underkastade 
den förändring i tjenstgöring, som kunde föranledas deraf att 
sekreteraren egde till sitt biträde vid förandet och uppsättandet 
af kammarens protokoll använda en af notarierna, vidare 1 förste 
kanslist, 1 registrator, 6 kanslister,_ 1 förste vaktmästare och 7 
vaktmästare, samt, under förutsättning att detta godkändes åt 
kammaren, antagit såsom förste notarier, kansiisekreterame A. L. 
van der Hagen och friherre C. J. A. J. Alströmer; notarier: t. f. 
kanslisten i kongl. kommerskollegium G. E. von der Burg, sekre
teraren i justitieombudsmansexpeditionen C. D. R. von Schulzen- 
heim, byråingeniören K. M. Lindeberg, kammarherren F. A. G. 
Berencreutz, vice häradshöfdingen J. F. Hammarberg, amanuensen 
i kongl. landtförsvarsdepartementet friherre O. T. Hermelin, vice 
häradshöfdingen C. A. T. Bergendahl, t. f. amanuensen i.kongl. 
arméförvaltningen A. Göransson, e. o. hofrättsnotanen. O. G. Bar- 
thelson, postexpeditören L. Krsepelin och t. f. notarien i kong!, 
kammarkollegium B. C. T. Pålman \ förste kanslist: vice härads
höfdingen H. W. Hedenstierna; registrator: vice häradshöfdingen 
A. T. Hagman; kanslister: kammarherren B. Fock, fortifikations- 
kåssören H. F. W. Geete, vice häradsböfdingarne H. Rydin, G. 
Berggren och B. Fomason samt kanslisten i kong!, hofexpeditionen 
K. Radhe; — —■ — —------ ~ ■ ~ '

förste vaktmästare: E. Ehrnström; vaktmästare. F. "Wl Malmberg, 
E. Fira, G. A. Söderqvist, O. A. Pettersson, C. A. Andersson, 
J. E. Sjöberg och S. F. Bladli.

Lördagen den 21 Januari.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Riksdagens ai 
1887 församlade revisorers berättelse om granskningen af riks
gäldskon torets tillstånd och förvaltning.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet Riksdagens år 
1887 församlade revisorers berättelse angående riksbanken.

Herr Ekenman, Thor, uppläste en motion, n:o 7, med förslag 
till ändrad lydelse af 33 § i förordningen angående vilkoren för för
säljning af bränvin och andra brända eller distillerade spirituösa 
drycker den 29 maj 1885.

Denna motion blef, på derom gjord anhållan, bordlagd.



Måndagen den 23 Januari. N;o 2.

Justerades två protokollsutdrag för detta sammanträde.

På framställning af lierr grefven och talmannen beslöts, att 
de motioner, som hittills blifvit i kammaren afgifna, skulle upp
föras främst på föredragningslistan till nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. l,ie e. m.

In Mena
A. von Krusenstjerna-

Måndagen den 28 Januari.

Kl. 1 e. m.

Herrar Äbelin, Hedlund och Falk, Helmer, anmälde, att de in- 
stält sig vid Riksdagen.

Tillkännagafs att, sedan två kanslistbefattningar i kammarens 
kansli blifvit lediga efter vice näradshöfdingarne H. Rydin och 
Gr. Berggren, hvilka vunnit anställning såsom notarier i Andra 
Kammarens kansli, till kanslister i de sålunda uppkomna ledighe
terna antagits e. o. amanuensen i kongl. fångvårdsstyrelsen M. A. 
Ferlén och litteratören F. Gr. Fahlstedt.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet justitieombudsman
nens vid innevarande riksdag afgifna embetsberättelse.

Föredrogos och hänvisades till lagutskottet följande af herr 
Forssell, Otto, väckta, den 20 i denna månad bordlagda motioner:

N:o 1, med förslag till ändrad lydelse af 2 § i 1 kap. jorda
balken;
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N:o 2. B Måndagen den 23 Januari.

N:o 2, med förslag till lag angående hemmansklyfning och 
jordafsöndring;

N:o 3, angående tillägg till 104 § ntsökningslagen; och

N:o 4, med förslag till ändrad lydelse af 11 § i ansvarighets
lagen för statsrådets ledamöter den 10 februari 1810.

Föredrogs och hänvisades till konstitutionsutskottet den af 
herr Forssell, Otto, afgifna, den 20 innevarande januari bordlagda 
motionen. n:o 5, med förslag till ändrad lydelse af 1—26 §§ riks
dagsordningen.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet herr Lithanders 
den 20 i denna månad bordlagda motion, n:o 6, angående uppfö
rande å Helgeandsholmen af en ny byggnad för Riksdagen, riks
banken, riksgäldskontoret och justitieombudsmansexpeditionen, m.m.

Föredrogs och hänvisades till bevillningsutskottet den af herr 
Ekenman, Thor, väckta, den 21 innevarande januari bordlagda mo
tionen n:o 7, med förslag till ändrad lydelse af 33 § i förordnin
gen angående vilkoren för försäljning af bränvin och andra brända 
eller distillerade spirituösa drycker den 29 maj 1885.

Justerades fem protokollsutdrag för detta sammanträde.

Herr grefven och talmannen yttrade att han, med anledning 
deraf att kammarens sammanträden i allmänhet icke började tidi
gare än kl. 11 f. m., ansåge sig böra fästa kammarens uppmärk
samhet derpå att morgondagens sammanträde, i likhet med hvad 
jemväl förut varit brukligt, då val af ledamöter och suppleanter i 
de ständiga utskotten förrättats, blifvit utsatt till kl. 10 f. m.

Kammaren åtskildes kl. l,os e. m.
In fidem

A. von Krusenstjerna.

Stockholm, tryckt hos A. L. Normans Boktryckeri-Aktiebolag, 1888.


